



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΤΕΧΝΙΚΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΕΛΛΑΔΑΣ (Τ.Ε.Ε.)
ΤΜΗΜΑ ΚΕΡΚΥΡΑΣ



Λ.ΑΛΕΞΑΝΔΡΑΣ 13 – 49100 ΚΕΡΚΥΡΑ

Πληροφορίες Α Στραβοράβδη

Κέρκυρα, 18 Μαρτίου 2025
Αρ. πρωτ.: 270

ΘΕΣΗ ΤΚ/ΤΕΕ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΥΘΥΝΗ ΑΣΚΗΣΗΣ ΤΟΥ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΟΣ ΤΟΥ ΜΗΧΑΝΙΚΟΥ

«Η άσκηση του επαγγέλματος του μηχανικού έχει σαν αποτέλεσμα την παραγωγή έργων, προϊόντων και διαδικασιών άμεσα σχετιζόμενων με την εξυπηρέτηση της ανθρώπινης ζωής και της ομαλής κοινωνικής λειτουργίας.

Ανεξάρτητα με το εάν το επάγγελμα του μηχανικού ασκείται στα πλαίσια της δημόσιας διοίκησης ή στο περιβάλλον της ελεύθερης οικονομίας, υλοποιείται μέσω κανονιστικών διατάξεων (νομοθεσία & κανονισμοί) που προβλέπουν τις διαδικασίες, τη μεθοδολογία και τις προδιαγραφές που θα πρέπει να ακολουθούνται, προκειμένου το όποιο παραγόμενο έργο να λειτουργεί με ασφάλεια υπέρ της κοινωνικής ευημερίας.

Ταυτόχρονα, το παραγόμενο απ' τους μηχανικούς έργο φέρει κάθε φορά συγκεκριμένα κοινωνικά, οικονομικά και πολιτικά αποτελέσματα στο χώρο στον οποίο εφαρμόζεται. Σε αυτό το πλαίσιο ο μηχανικός καλείται να τηρεί συγκεκριμένους κανόνες δεοντολογίας κατά την άσκηση του επαγγέλματος και ταυτόχρονα να επιμελείται την εργασία του με τρόπο που εξασφαλίζεται το δημόσιο συμφέρον και η ασφάλεια της εργασίας και της διαβίωσης των άλλων –των συνανθρώπων του.

Από τα παραπάνω είναι φανερό ότι το έργο του μηχανικού τόσο κατά την φάση της μελέτης και της υλοποίησης, όσο και μετά την παράδοσή του προς χρήση, επιδρά και επηρεάζει ένα μεγάλο αριθμό συνανθρώπων μας , επιφέροντας ευθύνες που σε καμία περίπτωση δεν ανταποκρίνονται στις απολαβές κυρίως των μηχανικών του Δημοσίου, αλλά και του ιδιωτικού τομέα.

Σε κανέναν άλλο επιστήμονα/εργαζόμενο , οι δικαστικές αρχές δεν επιρρίπτουν με τόση ευκολία ευθύνες, ακόμα και για τα πλέον απίθανα γεγονότα , ακόμα και αφού παρέλθουν πολλές δεκαετίες από την ολοκλήρωση ενός έργου.

Η νοοτροπία ότι πίσω από οποιοδήποτε ατύχημα, αστοχία, παράληψης λήψης μέτρων κλπ. υπάρχει ένας υπεύθυνος μηχανικός, πρέπει να σταματήσει και η κάθε περίπτωση να τίθεται στην πραγματική της βάση.

Η κατάσταση αυτή έχει διαμορφωθεί εξ αιτίας της χρόνιας εφαρμογής νομικών πλαισίων που δεν αποσκοπούν επί τοις ουσίαις στην εξασφάλιση του ρόλου του μηχανικού ως απαραίτητο στοιχείο της όποιας παραγωγικής και αναπτυξιακής διαδικασίας, αλλά ως ένα μηχανισμό που θα εξυπηρετήσει την παραγωγική δομή ή τη Διοίκηση στην παραγωγή έργου, το οποίο θα εκτελείται και θα δημιουργείται από οικονομικούς ή άλλους παραγωγικούς φορείς που όμως δεν θα αναλαμβάνουν την ευθύνη της παραγωγικής διαδικασίας.

Το Περιφερειακό Τμήμα Κέρκυρας του ΤΕΕ, στα πλαίσια της αναβάθμισης του ρόλου του διπλωματούχου μηχανικού και της ανάληψης δράσεων για την αναγκαία αποποινικοποίηση του επαγγέλματος του μηχανικού διεκδικεί :

- ✓ Την αναθεώρηση και απλοποίηση της νομοθεσίας που διέπει τα δημόσια και τα ιδιωτικά έργα. Τη θεσμοθέτηση αλλαγών που αφορούν το ρόλο και τη λειτουργία του επιβλέποντα μηχανικού στα έργα ούτως ώστε αυτός να γίνει ουσιαστικός και όχι τυπικός. Διαχωρισμός της έννοιας του επιβλέποντος μηχανικού απ' τον επί τόπου μηχανικό (και θεσμοθέτηση ανάλογα με την κλίμακα του έργου). Προώθηση μέτρων για την τμηματική παραλαβή ενός έργου, ποσοτικά και ποιοτικά, και τη θεσμοθέτηση της λειτουργικής παραλαβής των έργων κατά τη ολοκλήρωση. Επίσης, να υπάρχει εξ' αρχής, δέσμευση για την συντήρηση των έργων μετά την παραλαβή.
- ✓ Θεσμοθέτηση κανόνων αναφορικά με τις ευθύνες και τις ποινές για την πλημμελή εκτέλεση έργων, μετά από διάλογο με το ΤΕΕ.
- ✓ Την υλοποίηση μητρώου κατασκευαστών για δημοσία και ιδιωτικά έργα.
- ✓ Την υιοθέτηση μέτρων για την ανάληψη ευθύνης ανά στάδιο εργασίας και ανά παραγωγική μονάδα.
- ✓ Την ενίσχυση των δημόσιων τεχνικών υπηρεσιών, με την πρόσληψη μηχανικών που να επαρκούν για την κάλυψη των υπηρεσιακών αναγκών.
- ✓ Τη θεσμοθέτηση διαδικασίας για διενέργεια τεχνικής πραγματογνωμοσύνης κατά το στάδιο του σχηματισμού της δικογραφίας μιας υπόθεσης και την υποχρέωση του φορέα (σε περίπτωση δημοσίων έργων) να συνδράμει στην δικαστική υπεράσπιση του μηχανικού με την καταβολή της πραγματικής αμοιβής του δικηγόρου.

Επιδίωξή μας είναι η δημιουργία ενός μοντέλου ανάπτυξης με γνώμονα το σχεδιασμό, τον ορθολογισμό, το σεβασμό στο περιβάλλον και τον άνθρωπο και την αξιοποίηση των τεχνολογικών δυνατοτήτων για την ανάπτυξη της κοινωνίας. Για την εξυπηρέτηση του σκοπού απαιτείται η απλοποίηση της πολυνομίας και η μείωση της γραφειοκρατίας που αποτελούν στοιχεία που συσκοτίζουν και απαξιώνουν συστηματικά το ρόλο του μηχανικού και πολλές φορές τον καθιστούν «αγορανομικά υπεύθυνο».

Η αντιμετώπιση του «θεσμικού πανικού» μπορεί να αντιμετωπιστεί μόνο με την υιοθέτηση θεσμικού πλαισίου που θα καθορίζει το περιεχόμενο των υποχρεώσεων των μηχανικών κατά την εκτέλεση των έργων και τις συνέπειες της παράβασης των υποχρεώσεων. Στα πλαίσια αυτά θα πρέπει να αναγνωρίζεται και η έννοια της υπαιτιότητας, με την έρευνα για την αναζήτηση τεχνικού σφάλματος να μην αποτελεί έρευνα αναζήτησης ευθύνης από πρόθεση.

Το ζήτημα αυτό πρέπει να αντιμετωπισθεί στο πλαίσιο της γενικότερης ρύθμισης της υπαιτιότητας, χωρίς αδικαιολόγητες και κατ' εξαίρεση αιχμές από τον ίδιο τον νομοθέτη σε βάρος του τεχνικού κόσμου.

Με βάση τα παραπάνω ζητάμε :

- ✓ Να μελετηθεί νομοπαρασκευαστικά το αντικείμενο των διατάξεων που αφορούν την ασφάλεια κατά την εκτέλεση οικοδομικών και συναφών έργων και με την θεσμοθέτηση των μηχανισμών ελέγχων, τα καθήκοντα και οι υποχρεώσεις όλων των εμπλεκόμενων και ο προσδιορισμός κυρώσεων για την παράβαση των υποχρεώσεων. Προτείνουμε η μελέτη να γίνει και με συμμετοχή εκπροσώπων του ΤΕΕ.
- ✓ Να προσδιοριστούν και να υλοποιηθούν οι απαραίτητες αλλαγές στο υφιστάμενο πλαίσιο εκτέλεσης ιδιωτικών και δημοσίων έργων με τρόπο που να ανταποκρίνεται στην εξασφάλιση των τεχνικών προδιαγραφών και των διατάξεων που αφορούν την εξασφάλιση της ποιότητας και της ασφαλούς λειτουργίας των έργων.
- ✓ Την ενημέρωση των δικαστικών Αρχών από το ΤΕΕ σχετικά με τα πολλαπλά προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι συνάδελφοί μας δημόσιοι υπάλληλοι κατά την εκτέλεση των καθηκόντων τους»

Ο Πρόεδρος της Αντιπροσωπείας

Εμμανουήλ Ορφανουδάκης
Διπλ. Πολιτικός Μηχανικός



Ο Πρόεδρος της Δ.Ε.

Γιώργος Βούλγαρης
Διπλ. Πολιτικός Μηχανικός

